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16. Wahlperiode 09.11. 2018

Kleine Anfrage
der Abg. Udo Stein, Stefan Herre und Thomas Axel Palka AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Lindlichen Raum
und Verbraucherschutz

Verbesserung des Tierschutzes

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Verstole gegen das Tierschutzgesetz liegen dem Ministerium fiir
Léandlichen Raum und Verbraucherschutz seit 2015 vor?

2. Welche strafrechtlichen Maflnahmen wurden bei allen Verstolen gegen das
Tierschutzgesetz seit 2015 ausgesprochen?

3. Welches StrafmaBl wurde bei der Strafanzeige Aktenzeichen: 45 Js 10448/18
von der Staatsanwaltschaft Ellwangen verhiangt?

4. Wie oft werden landwirtschaftliche Betriebe mit Nutztierhaltung durch die
Amtstierdrzte im Jahr kontrolliert?

5. Welche Kriterien werden bei den Kontrollen durch die Amtstierdrzte liber-
priift?

6. Wie viele Betriebe hat ein Amtstierarzt in der Regel zu betreuen bzw. zu iiber-
priifen?

7. Wie viele landwirtschaftliche Betriebe konventioneller Art wurden im Jahr
2017 einer Kontrolle durch den Amtstierarzt unterzogen?

8. Wie viele landwirtschaftliche Bio-Betriebe wurden im Jahr 2017 einer Kon-
trolle durch den Amtstierarzt unterzogen?

9. Wie viele Schlachtbetriebe wurden im Jahr 2017 einer Kontrolle durch den
Amtstierarzt unterzogen?
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10. Plant die Landesregierung zur Unterstiitzung amtstierdrztlicher Kontrollen
von Schlachtbetrieben eine Videoiiberwachung der Betriebe einzufiihren?

08.11.2018

Stein, Herre, Palka AfD

Begriindung

Nach eigener Recherche sind in jlingster Vergangenheit im Remstal mehrere gra-
vierende VerstoBe gegen das Tierschutzgesetz begangen worden. Diese Kleine
Anfrage soll kldren, ob eine bessere und flichendeckendere Uberpriifung von Be-
trieben dazu filihren kann, dass zukiinftig Missstinde in Betrieben schneller aufge-
kléart und behoben werden oder gar génzlich verhindert werden kénnen.

Antwort

Mit Schreiben vom 4. Dezember 2018 Nr.Z(34)-0141.5/377F beantwortet das
Ministerium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie
folgt:

Allgemein:

Bei der Anfrage handelt es sich um eine Folgeanfrage zur Landtagsdrucksache
16/1469. Wegen der grundsatzlichen Fragestellung und den angefragten Daten bis
2015, teilweise auch 2016 wird auf die Antwort der Landesregierung zu dieser
Anfrage sowie den thematisch dhnlichen Inhalt der Antwort auf die Anfrage
Drucksache 16/888 der Fraktion FDP hingewiesen.

1. Wie viele Verstofie gegen das Tierschutzgesetz liegen dem Ministerium fiir
Ldndlichen Raum und Verbraucherschutz seit 2015 vor?

2. Welche strafrechtlichen Mafsnahmen wurden bei allen Verstofien gegen das
Tierschutzgesetz seit 2015 ausgesprochen?

4. Wie oft werden landwirtschaftliche Betriebe mit Nutztierhaltung durch die
Amtstierdrzte im Jahr kontrolliert?

5. Welche Kriterien werden bei den Kontrollen durch die Amtstierdrzte tiber-
priift?

7. Wie viele landwirtschaftliche Betriebe konventioneller Art wurden im Jahr
2017 einer Kontrolle durch den Amtstierarzt unterzogen?

8. Wie viele landwirtschaftliche Bio-Betriebe wurden im Jahr 2017 einer Kon-
trolle durch den Amtstierarzt unterzogen?

Zul.,2.,4.,5.,7. und8.:

Die dem Ministerium vorliegenden Daten sind den anliegenden Statistiken zu
Tierschutzkontrollen in Nutztierhaltungen und bei Tiertransporten zu entnehmen.
Die Statistik zu Tiertransporten umfasst auch die Anlieferung an Schlachthéfen.
Vollzugsmalinahmen sind ebenfalls aufgefiihrt. Ergdnzend zu den routineméafBigen
Tiertransportkontrollen werden Sonderkontrollen mit dem Schwerpunkt Lang-
streckentransporte an den Autobahnen gemeinsam mit der Polizei durchgefiihrt.
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Die Veterindrbehdrden kontrollieren grundsitzlich die Einhaltung der einschlédgi-
gen Rechtsvorschriften im Tierschutz, namentlich des Tierschutzgesetzes, der Tier-
schutz-Nutztierhaltungsverordnung, der EU- und der nationalen Tiertransportver-
ordnung sowie der EU- und der nationalen Schlachtverordnung. Eine Unterschei-
dung zwischen konventionellen und 6kologisch wirtschaftenden Betrieben spielt
beziiglich der Einhaltung der rechtlichen Mindestanforderungen im Tierschutz
dabei keine Rolle und wird demzufolge auch nicht vorgenommen.

Wesentliche Grundlage fiir die Durchfithrung von Kontrollen ist die EU-Kontroll-
vorordnung (Verordnung [EG] Nr. 882/2004, ab Dezember 2019 ist die Folgever-
ordnung Verordnung [EG] Nr.625/2017 anzuwenden). Zu allen genannten Vor-
schriften gibt es jeweils zwischen den fiir den Vollzug des Tierschutzrechts zu-
stindigen Léndern abgestimmte Vollzugshilfen.

Die statistische Erfassung tierschutzrechtlicher Kontrollen in Nutztierhaltungen
erfolgt nach den Vorgaben der Entscheidung 2006/778/EG. Erfasst werden dabei
alle Kontrollen, die dem vorgegebenen Kontrollumfang entsprechen. Viele anlass-
bezogene Kontrollen mit begrenztem Umfang sind statistisch nicht relevant und
werden nicht aufgenommen. Diese Kontrollen werden auch nicht anderweitig sta-
tistisch ausgewertet.

3. Welches Strafimaf3 wurde bei der Strafanzeige Aktenzeichen: 45 Js 10448/18
von der Staatsanwaltschaft Ellwangen verhdngt?

Zu3.:

Der Vorgang ist der Landesregierung nicht bekannt, bzw. anhand des angegeben
Aktenzeichens nicht nachvollziehbar.

6. Wie viele Betriebe hat ein Amtstierarzt in der Regel zu betreuen bzw. zu tiber-
priifen?

Zu6.:

Eine belastbare Angabe hierzu kann nicht gemacht werden. Die Verhéltnisse in
den einzelnen unteren Verwaltungsbehorden sind extrem unterschiedlich, das Per-
sonal wird flexibel nach Bedarf eingesetzt.

Beziiglich der planméBigen Regelkontrollen zum Tierschutz in Nutztierhaltungen
ist auf Grundlage der EU-Vorgaben im Forderrecht (Cross Compliance) bundes-
einheitlich festgelegt, dass jahrlich jeweils mindestens 1% der Schweinehaltun-
gen, der Kilberhaltungen sowie der sonstigen Nutztierhaltungen systematisch auf
Grundlage einer risikobasierten Betriebsauswahl zu kontrollieren sind.

Tatsdachlich werden deutlich mehr Kontrollen durchgefiihrt und berichtet. Die
Zahlen sind in den anliegenden Tabellen enthalten und kdnnen auch zur Zahl der
Tierbestidnde in Bezug gesetzt werden. Bei 35 Landkreisen (die Stadtkreise haben
hier geringen Betriebszahlen) kann somit eine Zahl von etwa 120 berichteten Kon-
trollen/Landkreis/Jahr errechnet werden (ermittelt nach den Zahlen von 2017).

9. Wie viele Schlachtbetriebe wurden im Jahr 2017 einer Kontrolle durch den
Amtstierarzt unterzogen?

Zu 9.

Bei der Schlachtung stellt sich die Situation insofern anders dar als im Bereich
Nutztier- und Transportkontrollen, weil die amtliche Schlachttier- und Fleisch-
untersuchung Aufgabe des amtlichen Untersuchungspersonals ist und in Baden-
Wiirttemberg die Schlachttieruntersuchung stets durch einen amtlichen Tierarzt
und die Fleischuntersuchung unter dessen Aufsicht erfolgt. In allen Betrieben mit
Bandschlachtungen ist daher die Anwesenheit eines amtlichen Tierarztes wahrend
der Schlachtung gegeben, damit die Schlachttier- und Fleischuntersuchung aller
Tiere und Teile rechtskonform durchgefiihrt werden kann. Somit finden alle
Schlachtungen in diesen Schlachthdfen unter amtlicher Aufsicht statt.
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Zusitzliche Tierschutzkontrollen finden statt im Rahmen der Aufsicht durch die
zustidndigen unteren Verwaltungsbehdrden sowie des vom Ministerium fiir Land-
lichen Raum und Verbraucherschutz eingefiihrten Schlachthofmonitorings unter
Federfiihrung der Regierungsprésidien.

Im Rahmen der Schlacht- und Fleischuntersuchungsstatistik werden umfassend
Daten erhoben, die auch tierschutzrelevante Parameter beinhalten. Daten hierzu
sind in der Bundestagsdrucksache 19/5649 enthalten.

10. Plant die Landesregierung zur Unterstiitzung amtstierdrztlicher Kontrollen
von Schlachtbetrieben eine Videoiiberwachung der Betriebe einzufiihren?

Zu 10.:

Nein, die Landesregierung plant nicht, eine Videotiberwachung einzufiihren. So-
weit die Rechtslage dies iiberhaupt zuliee, miisste der Bund hierzu die rechtli-
chen Voraussetzungen schaffen.

Hauk

Minister fiir Landlichen Raum
und Verbraucherschutz
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Anlage 1 — Berichte Nutztierkontrollen Baden-Wirttemberg 2016-2017

C 4 EU-Bericht Nutztierkontrollen nach Entscheidung 2006/778/EG - Anhang IV - Tabelle 1
Behorde: [MLR Baden-Wiirttemberg [Berichtsjahr: [2016 |
Tabelle 1 Tierkategorie Legehennen Kalber Schweine
altungssystem (1) Freiland- | (2) Boden- (3) (4) Nicht
haltung haltung |ausgestaltete |ausgestaltete
Anzahl Kafige Kafige
Kontrollpflichtige Betriebe 285 2389 13 11111 9954
2 Kantrollierte Betriebe 107 170 3 1053 656
3 Betriebe ohne Beanstandung 102 152 2 790 507
Zahl der Verstilte wegen
4 Personal (1) 6 5
5 Kontrollen (2) 2 1 50 27
6 Aufzeichnungen (3) 1 1 14 20
7 Bewegungsfreiheit (4) 1 3 71 38
8 Besatzdichte (4) 2 1 46 27
9 Gebidude und 2 10 1 150 51
Unterbringung (5)
10 Mindestbeleuchtung (2/5) 2 25 35
11 Bdden (fir Schweine) (5) 29
12 Einstreu (5) 46
13 Automatische und 3 3
mechanische Anlagen (6)
14 Flittern, Tranken und 3 105 54
beigefiigte Stoffe (7)
15 Hamoglobinwert (Kalber) (7) 5
16 Faserhaltiges Raufutter (7) 12 5
17 Verstiimmelungen 2 3
(Eingriffe) (8)
18 Zuchtmethoden (9)
19 Verstolt A 3 17 3 310 176
20 Verstolt B 1 1 120 82
21 Verstolk C 41 12
*) nur Sauen
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C 4 EU-Bericht Nutztierkontrollen nach Entscheidung 2006/778/EG - Anhang IV - Tabelle 2

Behérde: Baden-Wiirttemberg| 2018
i egorie Rinder Schafe Ziegen Haus- Laufvagel Enten Ganse Pelztiere | Truthdhner
Anzahl (ohne Kalber) geflugel™)
1 Kontrallpflichtige 15961 8650 7266 8935 88 3219 2007 77
Betriebe
»  |Kontrollierte 1487 423 352 235 24 67 87 54
Betriebe
3 Betriebe ohne 1145 344 288 195 22 7 79 46
Beanstandung
Zahl der Verstolie wegen
4 Personal 16 5 1 2 2 2
5 Kontrollen 55 18 20 3 1 1 1
B Aufzeichnungen 39 15 13 2 1 3 2
7 Bewegungs- 67 4 10| 13 2 1
freiheit
8 Gebaude und 230 3 25 26 8 6 4
Unterbringung
Automatische und
9 mechanische 1
Anlagen
Futtern, Tranken
10 und beigefugte 118 el 13 6 1 3 1
Stoffe
11 Verstimmelunge
n (Eingriffe)
12 Zuchtmethoden 1
13 Verstoll A 378 66 59 40| 5 6 7
14 Verstoll B 120] 7 1 2 1
15 Verstolt G 34 1 9 1 1 4

*} Geflugel der Spezies Gallus gallus mit Ausnahme von Legehennen
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EU-Bericht Nutztierkontrollen nach Entscheidung 2006/778/EG - Anhang IV - Tabelle 1

Behdrde: |MLR Baden-Wiirttemberg Berichtsjahr:| 2017

Tabelle 1 Tierkategorie Legehennen Kalber Schweine

Haltungssystem (1) Freiland- | (2) Boden- |(3) ausgestaltete |(4) Nicht ausge
haltung haltung Kafige **)  |staltete Kafige
Anzahl

1 Kontrollpflichtige Betriebe 430 2537 " 11934 8786
2 Kontrollierte Betriebe 93 171 1 1100 509
3 Betriebe ohne Beanstandung 88 151 1 L 382

Zahl der Verstalie wegen
4 Personal (1) 1 10 1
5 Kontrollen (2) 2 5 59 29
6 Aufzeichnungen (3) 1 3 39 ]
7 Bewegungsfreiheit (4) 3 84 12
8 Besatzdichte (4) 4 60 28
9 Gebaude und Unterbringung (5) 2 6 163 81
10 Mindestbeleuchtung (2/5) 40 21
" Baden (fiir Schweine) (5) 25
12 Einstreu (5) 1 40
13 Automatische und mechanische Anlagen (6) 4 2
14 Fittern, Tranken und beigefiigte Stoffe (7) 2 3 183 49
15 Hamoglobinwert (Kalber) (7)
16 Faserhaltiges Raufutter (7) 3%
17 Verstiimmelungen (Eingriffe) (8) 1
18 Zuchtmethoden (9)

| 19 Verstas A 5 22 454 239
20 Verstolt B 45 8
21 Verstolt C 60 18

*) nur Sauen
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EU-Bericht Nutztierkontrollen nach Entscheidung 2006/778/EG - Anhang IV - Tabelle 2

Behorde: MLR Baden-Wiirttemberg| 2017
Tierkategorie Rinder Schafe Ziegen Haus- Laufvagel Enten Ganse Pelztiere | Truthithner
(ohne Kalber) gefliigel)
Anzahl

Kontrollpflichtige

1 15587 8649 7026 10659 93 3240 2010 726
Betriebe

2 Kontrollierte Betriebe 1241 401 279 179 13 67 77 40

3 |Detriebe ohne 887 205 228 142 1 53 67 77
Beanstandung

Zahl der Verstdlie wegen

4 Personal 16 2

5 Kontrollen 105 38 23 5 1 2 2

6 Aufzeichnungen 42 " 6 4 3 1

7 Bewegungsfreiheit 75 3 3 2 1 1 2

g  |Gebaudeund 191 37 13 26 1 10 4
Unterbringung

Automatische und
mechanische Anlagen

Futtern, Tranken und
10 beigefiigte Stoffe 138 2 8 7 ! 3

Verstimmelungen

" (Eingriffe) 2 ! !
12 Zuchtmethoden

13 VerstolR A 397 90 45 34 2 14 10 3
14 Verstol? B 4 2

15 Verstold C 79 10 3 2

*) Geflugel der Spezies Gallus gallus mit Ausnahme von Legehennen
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